
ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 11 DE NOVEMBRO DE 2019. 

Presidente: Paulo Vilnei Trindade Unfer- Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Emir Emilio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu Bredow, Jaques Daniel 
Auler, Leandro Rogério Bredow, Luiz Paulo Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às 
dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os trabalhos 
solicitando ao 1º Secretário Bruno Luciano Radtke, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário Bruno que realizasse leitura 
da Mensagem do Projeto de Lei Municipal Nº 075/2019, vinda do Executivo Municipal, bem 
como a leitura das correspondências recebidas. PEQUENO EXPEDIENTE: Não havendo 
inscritos para utilizar o espaço, passou se ao GRANDE EXPEDIENTE: LEANDRO 
ROGÉRIO BREDOW: Moção Nº 013/2019 – Bancadas PP/MDB/PSDB e PDT/PTB/PSD - 
Apresentaram MOÇÃO, para que, após sua tramitação legal, a mesma seja encaminhada 
aos familiares de RAFAEL GEOVANE ZUGE, manifestando os pesares e condolências 
desta Casa pelo recente falecimento do mesmo, ocorrido tragicamente no último dia 05 de 
novembro, na Cidade de Cruzeiro do Sul. BRUNO LUCIANO RADTKE: Indicação Nº 
064/2019 – Indicando para que, após tramitação legal, o Executivo Municipal determine ao 
Setor Competente, no sentido que seja realizado estudo técnico sobre a viabilidade de 
instalação de placas solares nos prédios públicos e poços artesianos do Município. 
PAUTA: Projeto de Lei Municipal Número 075/2019 - QUE- Dispõe sobre as Diretrizes 
Orçamentárias para o Exercício Financeiro de 2020. O Projeto de Lei Municipal Número 
075/2019 será encaminhado para análise nas Comissões Permanentes do Legislativo 
Municipal e foi colocado em primeira discussão. Projeto de Lei Municipal Número 
080/2019 - QUE- Altera a Escolaridade para os Cargos de Provimento Efetivo de 
Tesoureiro e o Padrão de Vencimento para o Cargo de Médico Pediatra previsto no Anexo 
I da Lei Municipal Nº 1214/2010, de 13 de outubro de 2010. O Projeto de Lei Municipal 
Número 080/2019 encontra-se em análise nas Comissões Permanentes do Legislativo 
Municipal e foi colocado em segunda discussão. ORDEM DO DIA: Moção Nº 013/2019 e 
Indicação Nº 064/2019. As referidas proposições foram apresentadas, colocadas em 
votação e aprovadas por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: ARNILDO IVO 
PRIEBE: Comentou a respeito das estradas do Município, as quais estão cada vez piores. 
Informou que entrará em contato com o Executivo Municipal, para saber do Prefeito ou do 
Vice-Prefeito, o que pode ser feito para solucionar este problema. Ressaltou que existem 
lugares, onde as estradas estão horríveis, em péssimas condições, causando inúmeros 
danos em veículos. Comentou que atualmente, é período de grande circulação de 
caminhões, que transportam lenha para os fumicultores, estando bem difícil o trânsito pelas 
estradas do Município. Relatou que conforme informações repassadas pelo Secretário 
Municipal, a Moto Niveladora, encontra-se com problemas, não estando em condições de 
ser utilizada para o patrolamento das estradas. No entanto, é necessário encontrar uma 
solução, talvez através da locação de uma máquina, ou terceirização de uma empresa, 
para realizar os serviços mais necessários, possibilitando o trânsito por estradas em 
melhores condições. Reforçou que existem vários pontos, onde as estradas realmente 
estão muito danificadas, sendo necessária a tomada de providências urgente buscando 
solucionar este problema. LEANDRO ROGÉRIO BREDOW: Comentou sobre os pedidos 
que foram respondidos pelo Executivo Municipal, dizendo ficar contente, quanto ao 
solicitado do mesmo, para recuperação do calçamento na Rua Antônia Skolaude, cujo 



serviço já foi então executado. Colocou que foi um bom trabalho realizado, está concluída 
a recuperação do trajeto de calçamento, estando os moradores satisfeitos em relação a 
esta questão. Referente ao pedido para substituição da caixa d’água próximo ao Ginásio 
Municipal, do qual também recebeu resposta do Executivo Municipal, disse saber que não 
se tem muito recurso financeiro disponível, mas quem sabe, a própria Câmara, se sobrar 
recurso do orçamento no final do ano, poderá devolver ao Executivo Municipal, para que 
seja aplicado nesta finalidade. Ressaltou a importância da manutenção da referida caixa 
d’água, pois a localização da mesma é bem central, sendo de grande importância, a Casa, 
auxiliar o Executivo, com sobras de recurso do orçamento, para realizar a manutenção e 
reparos necessários. Comentou que recebeu resposta de outra Indicação que apresentou 
algum tempo atrás, que solicitava a limpeza na valeta próxima ao acesso para a Escola 
Municipal Augusto Schultz, cujo serviço caberia ao DAER realizar, no entanto, vê-se que 
atualmente está praticamente todo o bueiro entupido, com grama e muito lodo, podendo o 
Município realizar este serviço. Explicou que assim que possível, irá falar pessoalmente 
com o Secretário de Obras, pois é um trabalho que não demanda muito tempo, podendo 
ser destinado uma caçamba e uma retroescavadeira do Município, para fazer a limpeza, 
pois o acumulo de água esta prejudicando as residências próximas ao local, inclusive em 
dias de chuvas fortes, a água chega a passar por cima da rodovia. Manifestou-se sobre a 
solicitação para sinalização dos pontos para estacionamento dos veículos, destinados a 
idosos e deficientes físicos. Falou que já foi comentado diversas vezes na Casa, sobre esta 
necessidade, sendo recebida resposta do Executivo Municipal, que dentro do possível será 
atendida a solicitação, portanto será aguardado providências, pois é de grande 
necessidade, considerando que muitas vezes, não se encontra local disponível para 
estacionamento de veículos. Comentou que a cidade é pequena, mas o movimento é 
grande, principalmente nos dias em que os aposentados vão aos bancos receberem seus 
benefícios. Aproveitou a fala do colega Arnildo sobre as estradas do Município, apoiando a 
sugestão colocada pelo colega, de ser analisada a possibilidade de realização de licitação 
para contratação de uma empresa ou máquina particular, com a finalidade de terceirizar o 
serviço de patrolamento das estradas, principalmente nos trajetos mais críticos. Explicou 
que seria um processo rápido e muito necessário, considerando a demora que levará para 
conserto da máquina pertencente ao Município que encontra-se estragada. Ressaltou que 
a referida contratação, será uma despesa a mais ao Município, mas é de extrema 
necessidade, pois as estradas estão precisando de patrolamento urgente, considerando a 
condições atuais das mesmas, sendo importante este auxílio a todos os moradores. 
BRUNO LUCIANO RADTKE: Inicialmente comentou ficar feliz, pelo recebimento de 
resposta da Secretaria Municipal de Obras, através do Secretário Rui Aldo Scheffel, a qual 
informa que foi atendido o pedido do vereador, para colocar novamente em funcionamento 
o poço artesiano da Linha São Luiz. Afirmou que sem dúvida alguma, melhorou muito a 
qualidade da água, uma vez que passou-se a ser captada diretamente do poço artesiano, 
e não mais da fonte como vinha acontecendo. Ressaltou que mesmo com as chuvas que 
ocorreram nos últimos dias, não houve mais problema de água suja, de reclamações dos 
consumidores, uma vez que foi reativado aquele poço artesiano. Colaborou com a fala dos 
colegas Arnildo e Leandro, em relação às estradas do Município, explicando que esteve 
conversando com o Secretário de Obras, o qual demonstrou bastante preocupação com a 
situação, considerando que a única patrola, está atualmente com problemas, já existindo a 
tramitação para conserto da mesma. Relatou que o Secretário está analisando, juntamente 
com o Prefeito e o Vice-Prefeito, a possibilidade de contratação de uma máquina particular, 
para atender de forma emergencial, as estradas pelas localidades, realizando ao menos, o 



chamado “tapa-buraco”, buscando melhorar as condições de trafegabilidade que 
atualmente, devido às chuvas fortes, ao clima enfrentado nos últimos dias, não está sendo 
muito favorável para conservação das estradas. Salientou que a Administração Municipal, 
está trabalhando neste sentido, para buscar soluções o mais rápido possível. Por fim, 
comentou sobre a Indicação que apresentou, para que o Executivo Municipal, possa 
realizar um estudo técnico, de viabilidade de instalação de placas solares nos prédios 
públicos, e também junto aos poços artesianos, que fornecem água ao Município. Relatou 
que atualmente, a Administração gasta em média, R$ 75.000,00 (setenta e cinco mil reais) 
por mês com energia elétrica, sendo um valor muito elevado para um Município pequeno 
como Cerro Branco. Comentou que sabe-se que as placas solares, tem solucionado 
problemas de vários comerciantes, inclusive existem muitos Municípios que já estão 
trabalhando em cima  desta questão. Portanto, colocou a sugestão a Administração 
Municipal, e talvez ainda, podendo-se analisar a possibilidade de contratação de uma linha 
de financiamento para conseguir colocar em prática a sugestão. Colocou que através deste 
investimento, estará se pagando o valor de parcela bem pequeno, enquanto se terá um 
retorno bastante significativo. Afirmou que com certeza, a Casa não deixaria de aprovar um 
Projeto de Lei neste sentido, pois sobrariam recursos a cada mês, para que fosse investido 
em outros setores, como em obras, agricultura, bem como em demais necessidades do 
Município. Reforçou a sugestão ao Executivo Municipal, para que se faça um trabalho 
neste sentido, procurando se ter uma economia bastante significativa para os cofres do 
Município. PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Comentou mais uma vez, que os 
vereadores são representantes do povo, tendo a necessidade de cumprir com o papel que 
lhes cabe, não apenas fazendo cobranças, mas sugerindo ao Executivo Municipal, que 
execute as atividades necessárias. Disse que os colegas comentaram sobre a 
necessidade de patrolamento nas estradas, concordando com o colocado, pois também foi 
procurado pela população referente a esta situação. Explicou que como Presidente da 
Casa, já colocou-se a disposição do Executivo Municipal, para se necessário irem em 
busca de uma máquina para auxiliar nos trabalhos no Município, como já fez outras vezes. 
Comentou que como representante do povo, se disponibiliza para juntamente com os 
outros vereadores, formarem uma comitiva, e irem até o Governo do Estado, reivindicar 
uma máquina dentro da urgência que o Município exige. Justificou sua colocação, pois 
assim como outros vereadores já comentaram, está sendo feito a recuperação ou 
analisando a situação da única máquina pertencente ao Munícipio, acreditando-se que 
ainda irá demorar algum tempo, para voltar a trabalhar nas estradas, pois ainda encontra-
se no pátio da Prefeitura, faltando a empresa que irá realizar a manutenção, buscar o 
motor para fazer o laudo e levantamento do valor que custará tal serviço. Ressaltou que 
toda esta questão não levará apenas alguns dias, mas sim, semanas, no entanto, as 
necessidades do Município, não estão em condições de aguardar todo este tempo 
necessário, sendo necessário buscar outras soluções. Afirmou que a Câmara é parceira no 
que for possível, assim como diversas vezes já repassou recursos ao Executivo, para 
aquisição e combustível e para apoiar demais atividades no Município. Sugeriu talvez uma 
procurar junto ao exército, que possuem este tipo de maquinário, buscando informações 
sobre a forma que prestam os serviços, se os valores são compatíveis com o mercado, ou 
se em emergências e situações como a atual do Município, de possuir apenas uma 
máquina e a mesma estar estragada, se conseguiria uma máquina do exército para realizar 
os serviços mais críticos das estradas. Reforçou que seria uma tentativa que não pode ser 
descartada, portanto, irá discutir com o Prefeito, sobre esta possibilidade de irem em busca 
de informações sobre esta possibilidade. Afirmou que qualquer providência que for 



tomada, deve ser “para ontem”, pois realmente as estradas estão sucateadas, em críticas 
situação de trânsito, tanto de veículos pequenos, como caminhão, ônibus. Ressaltou que já 
foi muito procurado por cidadãos que utilizam as estradas diariamente, e como 
representante das Comunidades, está lutando e buscando alternativas para solucionar o 
problema, e oferecer estradas em melhor condições a população, que merece esta 
atenção especial. Nada mais a tratar, o Presidente Paulo, deu por encerrada a Sessão, 
convocando os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a realizar-se no próximo dia 
dezoito de novembro, às dezenove horas. A Sessão foi presidida pelo vereador Paulo 
Vilnei Trindade Unfer, secretariada pelo vereador Bruno Luciano Radtke e assessorada 
pelo vereador Emir Emilio Lange. 
 


